

Вопросам методической и технической поддержки, существенно повышающим эффективность занятий, были посвящены лекции Осамы Хана (Университет Саутгемптона Солент). Игровые методики в сочетании с использованием ресурсов электронных медиа, отдельных форм дистанционного обучения, работы в мини-группах, организации веб-форумов и пр., введенные профессором в практику работы со студентами экономических специальностей, продемонстрировали прекрасную отдачу.

Целый блок тем, поднятых Кэролин Уэстбрук, касался вопроса аналитической оценки содержания академического письма самим пишущим, одного из базовых условий для возможности успешной коммуникации в академической среде. Без навыков «критического мышления» (Critical Thinking, именно так называется и отдельная дисциплина в зарубежных университетах, и собственно способность к рефлексии над ним), невозможно говорить ни о структуре, ни об аргументации, ни о корректности использования научных результатов других ученых и пр. Участникам конференции были предложены новейшие разработки ученых и методистов, работающих в сотрудничестве с Cambridge University Press, позволяющие оценить нюансы логической и композиционной организации научного высказывания. Особый интерес вызвала и лекция К.Уэстбрук, обращенная к широко обсуждаемой теме плагиата, критериям оценки фрагментов заимствований как недопустимых и способам избежать досадных репутационных потерь в связи с недостаточной осведомленностью в этом вопросе. Это особенно важно также потому, что научное сотрудничество и академическая мобильность преподавателей и студентов (как участников конференций, программ «включенного обучения» и пр.) требует не только высокого уровня специализированных коммуникативных навыков на иностранном языке, но и понимания достаточно строгих научных конвенций, свидетельствующих о разделяемых культурных и этических ценностях. Видео лекции доступны на сайте ЮФУ.

Тренинги конференции, посвященные принципам структурирования, грамматическим навыкам, риторике публичного выступления в академической среде, проведенные специалистами из Великобритании, а также проф. Л.А. Городенцкой, доц. В.С. Приходько, доц. О.А. Джумайло вызвали большой интерес слушателей из числа студентов и преподавателей языковых и неязыковых факультетов ЮФУ, а также других вузов города.

В конференции приняло участие более 250 человек. Инициативу по проведению практических семинаров, конференций и тренингов по академическому письму было решено развивать.

О.А. Джумайло, Т.А. Шкуратова

ДНИ ПАМЯТИ Ф.М. ДОСТОЕВСКОГО В РОСТОВЕ-НА-ДОНУ (11–13 ноября 2013 г.)

Комплекс мероприятий осуществлялся в рамках перспективного гуманитарно-просветительского проекта ЮФУ «ДОСТОЕВСКИЙ И ДРУГИЕ: навстречу 200-летию юбилею писателя» и рабочей программы Открытого студенческого литературного гуманитарно-просветительского Общества ЮФУ «МЫ ВМЕСТЕ!!!» при поддержке Российского Общества Ф.М. Достоевского.

Стартовал фестиваль 11 ноября, в день рождения великого русского писателя. Торжественное открытие состоялось в актовом зале ЮФУ по адресу: ул. Большая Садовая, 33. Открыл заседание почетный председатель оргкомитета, доктор филологических наук, член Международного Общества, автор книги «Достоевский и другие. Статьи о русской литературе», В.Н. Белопольский. С приветственным словом выступили почетные гости фестиваля – известный ростовский писатель, публицист, активный общественный деятель Николай Ерохин и заслуженный деятель образования Лидия Ширина, кандидат филологических наук, многие годы преподававшая в университете и исполнявшая обязанности заместителя декана факультета филологии и журналистики. В числе выступивших были также профессор кафедры теории культуры, этики и эстетики ЮФУ Н.И. Стопченко и доцент кафедры отечественной литературы ЮФУ Г.Л. Черюкина. Объявил об открытии фестиваля председатель оргкомитета, профессор кафедры истории философии ЮФУ, заведующий Межведомственным научным отделом истории русской философии и культуры ЮФУ и ИФРАН А.Н. Ерыгин.

В этот же день в институте филологии, журналистики и межкультурных коммуникаций состоялась студенческая конференция «Достоевский приглашает к разговору собратьев по перу: интересные факты из жизни различных писателей». Прозвучали доклады-сообщения Алейник Анелии, магистрантки 2-го года обучения кафедры отечественной литературы ЮФУ, Лесняка Максима, студента 4 курса отделения филологии ЮФУ, Нецветовой Алены, студентки 3 курса отделения филологии ЮФУ, Попова Филиппа, студента 2 курса отделения журналистики ЮФУ, Топал Екатерины, студентки 3 курса отделения филологии ЮФУ; Шевцовой Екатерины, студентки 2 курса отделения лингвистики ЮФУ, Яненко Алексея, магистранта 1-го года обучения кафедры отечественной литературы ЮФУ. Все доклады вызвали живой интерес и получили положительный отзыв слушателей.

Здесь же состоялась презентация фильма о летнем десанте студентов-волонтеров в Усадьбу Достоевских в Даровом (Московская обл., Зарайский район).

12 ноября фестиваль продолжил свою работу на факультете философии и культурологии, где состоялся «Сократический диалог о Достоевском» в формате круглого стола. В свете идей великого писателя обсуждались актуальные проблемы истории и современности. В дискуссии активное участие приняли профессор В.Д. Бакулов, заведующий кафедрой философии и методологии науки; М.А. Дидык, доцент кафедры исторической культурологии; Е.В. Сердюкова, доцент кафедры социальной философии; Н.И. Стопченко, профессор кафедры теории культуры, этики и эстетики ЮФУ; преподаватель Г.С. Топчианц; Г.Л. Черюкина, доцент кафедры отечественной литературы ЮФУ, а также студенты и магистранты факультета философии и культурологии и института филологии, журналистики и межкультурных коммуникаций ЮФУ.

Вечером того же дня в Литературной гостиной Донской публичной библиотеки состоялась премьера театрализованной постановки «Герои Достоевского рядом с нами», осуществленной студентами института филологии, журналистики и межкультурных коммуникаций и математического факультета ЮФУ, где прозвучали знаковые диалоги и монологи персонажей различных произведений писателя.

На следующий день достойным завершением фестиваля стал инсценированный студентами юридического факультета ЮФУ расширенный суд при-

сяжных над Митей Карамазовым по роману «Братья Карамазовы». В заседании «суда» и обсуждении помимо студентов юридического факультета и института филологии, журналистики и межкультурных коммуникаций ЮФУ приняли участие главный координатор фестиваля Г.Л. Черюкина, заместитель декана по социальной и воспитательной работе юридического факультета Е.Г. Джигоева и заместитель декана по учебной работе юридического факультета ЮФУ В.Е. Стрегло, а также почетный гость фестиваля, заместитель председателя Ростовского областного суда В.В. Ляхницкий.

Вечером того же дня состоялось закрытие фестиваля.

Работа фестиваля вызвала живой интерес общественности и широкий резонанс в СМИ.

Г.Л. Черюкина

«ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ ВТОРНИКИ» ИНСТИТУТА ФИЛОЛОГИИ, ЖУРНАЛИСТИКИ И МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ ЮЖНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

В октябре 2013 года в рамках просветительского проекта «Университет – городу» Институт филологии, журналистики и межкультурной коммуникации начал цикл открытых лекций для горожан, посвященных актуальным вопросам филологии. Потребность в таких занятиях родилась уже давно. Наибольшую заинтересованность ростовчане проявили весной 2013 г. при подготовке к «Тотальному диктанту». Силами преподавателей факультета филологии и журналистики были организованы специальные подготовительные курсы, которые пользовались огромной популярностью у жителей города. Тогда и родилась идея постоянного просветительского цикла лекций – так называемых «Филологических вторников», которые должны стать постоянным каналом связи университетских преподавателей и жителей нашего города и таким образом реализовать миссию университета – стать центром культуры и науки в городе и регионе. В осенне-зимний сезон 2013 г. было прочитано 10 лекций по проблемам русской литературы, русского и индоевропейского языкознания, а также мирового кинематографа.

Цикл открылся лекцией проф. Л.В. Табаченко «Церковнославянский язык: традиции и перспективы». В ней были освещены основные вопросы, связанные с происхождением славянской письменности и старославянского языка, деятельностью святых равноапостольных славянских первоучителей и просветителей Кирилла (Константина) и Мефодия, ролью церковнославянского языка как преемника старославянского в формировании русского литературного языка. Вторая часть лекции была посвящена обсуждению проекта «Церковнославянский язык в жизни Русской Православной Церкви XXI века», анализу аргументов «за» и «против» исправления (частичной адаптации, частичного или полного перевода) церковнославянских текстов. Проф. Л.В. Табаченко также поделилась опытом преподавания церковнославянского языка в Южном федеральном университете.

Лекция доц. Н.А. Архипенко «Специфика традиционной культуры полиэтничного региона» была посвящена основным закономерностям функционирования и развития устойчивых, малодинамичных культурных комплексов, характеризующихся устной формой бытования и базирующихся на системе